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Σελμά Γκιουρκάν, Πρόεδρος του Κόμματος Εργασίας στην Τουρκία (ΕΜΕΡ)

«Κεντρικό ζήτημα για μας είναι η κατάργηση του νόμου έκτακτης ανάγκης που στρέφεται ενάντια στι
κίνημα. Πρέπει να σταματήσει το κυνήγι μαγισσών» τονίζει η Σελμά Γκιουρκάν, συνταξιούχος εργάτρια
και πρόεδρος του ΕΜΕΡ. Πρόκειται για τμήμα ευρύτερης συνέντευξης που παραχώρησε στο ραδιόφωνο
της ERTopen και την εκπομπή «Ράδιο Παντιέρα», με διερμηνεία από τον ανταποκριτή της Εβρενσέλ στην
Ελλάδα Σεΐτ Αλντογάν.

Μετά την απόπειρα πραξικοπήματος, επιβλήθηκε στην Τουρκία καθεστώς έκτακτης ανάγκης.
Ποιες είναι οι επιπτώσεις στην εσωτερική πολιτική, τα δημοκρατικά δικαιώματα και τις
ελευθερίες;  

Ο νόμος έκτακτης ανάγκης στόχο έχει το κίνημα. Με αφορμή την οργάνωση του Γκιουλέν, η κυβέρνηση
εξαπολύει βίαιη επίθεση στο λαϊκό κίνημα και τους εργαζόμενους. Προσπαθεί να μετατρέψει την απόπειρα
πραξικοπήματος σε ευκαιρία να χτυπήσει το κίνημα. Έχουν απολυθεί 100.000 δημόσιοι υπάλληλοι. Σε
αυτούς περιλαμβάνονται αστυνομικοί και στρατιωτικοί, αλλά οι περισσότεροι δεν έχουν καμιά σχέση με
την οργάνωση του Γκιουλέν, απλώς ήταν αντίθετοι στα καθεστώς.

Οι 15.000 από αυτούς είναι συνδικαλιστές και εργαζόμενοι στο δημόσιο που είναι μέσα στο κίνημα, μέσα
στη συνομοσπονδία εργαζομένων στους ΟΤΑ, αγωνίζονται ενάντια στο σύστημα.

Τρεις χιλιάδες είναι πανεπιστημιακοί και ακαδημαϊκοί. Ένα μέρος από αυτούς είναι σοσιαλιστές και
επαναστάτες. Κάποιοι ακαδημαϊκοί και δημόσιοι υπάλληλοι διώχθηκαν επειδή ζητούσαν να σταματήσει η
βία και ο πόλεμος στις κουρδικές περιοχές.

Έκλεισαν πάρα πολλά τηλεοπτικά κανάλια και αντιπολιτευόμενα ΜΜΕ, κουρδικά, αλεβίτικα, της
αριστεράς κ.α. Δίνουμε μεγάλη σημασία στην ελευθερία του τύπου και αγωνιζόμαστε γι’ αυτήν. Έφθασε
σε μας η αλληλεγγύη του ελληνικού λαού και σας ευχαριστούμε γι’ αυτό.

Πάρα πολλοί εκλεγμένοι  δήμαρχοι απολύθηκαν -ορισμένοι φυλακίστηκαν μάλιστα- και αντικαταστάθηκαν
από διορισμένους επιτρόπους. Η Βουλή και οι κρατικές υπηρεσίες δεν λειτουργούν κατά το Σύνταγμα. Η
τουρκική Εθνοσυνέλευση υλοποιεί ό,τι σχεδιάζει ο Ερντογάν.

Διαδηλώσεις και κάθε μορφή διαμαρτυρίας απαγορεύονται σήμερα. Οι διαδηλώσεις που είχαν
προγραμματιστεί στην Άγκυρα, στη Σμύρνη και σε άλλες πόλεις για την παγκόσμια μέρα Ειρήνης
απαγορεύτηκαν. Καταπατώνται τα δημοκρατικά και ανθρώπινα δικαιώματα. Όταν κάποιος
συλλαμβάνεται, μπορεί να κρατηθεί 30 μέρες στην Ασφάλεια., ενώ αυξάνονται οι καταγγελίες για
βασανιστήρια. Στα δικαστήρια οι κρατούμενοι οφείλουν να αποδείξουν ότι είναι αθώοι, δεν ισχύει το
τεκμήριο της αθωότητας.

Ο Ερντογάν και το κόμμα του, που συγκυβερνούσε με τον Γκιουλέν, επάνδρωσε τους νευραλγικούς τομείς
των μηχανισμών με τους ανθρώπους του. Αν και προσπαθεί να αποποιηθεί τις ευθύνες, αυτός είναι
υπόλογος για το πολύνεκρο πραξικόπημα, αυτός πρέπει να δικαστεί. Το καθεστώς οδεύει γρήγορα προς
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φασιστικοποίηση. Προσπαθεί με τη βία να συντρίψει κάθε κοινωνική αντίσταση.

Τι διεκδικείτε άμεσα;  

Κεντρικό ζήτημα για μας είναι η κατάργηση του νόμου έκτακτης ανάγκης. Η χώρα διοικείται με
προεδρικά διατάγματα, πρέπει να τελειώσει αυτό. Πρέπει να σταματήσει το κυνήγι μαγισσών. Κομβικό
είναι το αίτημα για ανεξάρτητα δικαστήρια, γιατί ο Ερντογάν είναι και κράτος και δικαστήρια και τα
πάντα αυτή τη στιγμή.

Υποστηρίζουμε τα αιτήματα όλων των κοινωνικών ομάδων, λαών, μειονοτήτων για ίσα δικαιώματα. Ο
κουρδικός λαός ένα χρόνο τώρα, δέχεται μια πολύ μεγάλη επίθεση. Ισοπεδώνονται πόλεις, δολοφονούνται
άνθρωποι. Πρέπει να έχει ίσα δικαιώματα με τον τουρκικό λαό, αυτό αποτελεί σημαντικό ζήτημα για μας.

Ποιες είναι οι επιπτώσεις στην εξωτερική πολιτική και ειδικότερα στο ζήτημα της Συρίας;  

Η σκλήρυνση στο εσωτερικό εκφράζεται και στην εξωτερική πολιτική. Μια επεκτατική πολιτική που,
εκμεταλλευόμενη την σύγκρουση ΗΠΑ – Ρωσίας και το προσφυγικό, επιδιώκει μερίδιο από τη Μέση
Ανατολή. Εφαρμόζοντας νέα οθωμανική πολιτική, θέλει να βάλει χέρι στη Μοσούλη και το Κιρκούκ. Δεν
δεχόμαστε η Τουρκία να διατηρεί στρατεύματα στο εσωτερικό της Συρίας. Είμαστε αντίθετοι στην
παράταση που έδωσε η τουρκική Εθνοσυνέλευση στη δυνατότητα παραμονής στρατευμάτων έξω από τη
χώρα. Αντίθετοι στην επεκτατική πολιτική, αντίθετοι στις εισβολές σε γειτονικές χώρες. Θεωρούμε ότι ο
αγώνας που κάνουμε για την ελευθερία και τη δημοκρατία στην Τουρκία, συνδέεται με τον αγώνα των
λαών της Μ. Ανατολής για ανεξαρτησία και ελευθερία. Οι λαοί της περιοχής μας πρέπει να ενώσουν τη
φωνή τους, αγωνιζόμαστε ενάντια στον ιμπεριαλισμό.

Πώς σχολιάζετε τις πρόσφατες δηλώσεις Ερντογάν που αμφισβητούν τη συνθήκη της Λοζάνης;
 

Εντάσσονται στο πλαίσιο της πολιτικής που μόλις περιγράψαμε και, φυσικά, μας βρίσκουν
κατηγορηματικά αντίθετους. Οι δηλώσεις περί Λοζάνης δεν έχουν κανένα όφελος για τους λαούς της
Τουρκίας. Είμαστε αντίθετοι με το άνοιγμα της συζήτησης περί Λοζάνης, που προσπαθεί να ανοίξει ένα
ακόμα μέτωπο με τον αδελφό ελληνικό λαό. Επιδιώκουμε την ενίσχυση του αντιιμπεριαλιστικού κινήματος
ενάντια στην επεκτατική πολιτική και τους ιμπεριαλιστκούς πολέμους που γίνονται στην περιοχή μας.

Ο Ερντογάν χρεώνει τη συνθήκη της Λοζάνης στους κεμαλιστές και ο ηγέτης τους
Κιλιτσντάρογλου κάνει ακόμα πιο ακραίες δηλώσεις…

Γίνονται τέτοιες ανακοινώσεις από πλευράς ρεπουμπλικανών. Λένε πως είναι σοσιαλδημοκρατικό κόμμα.
Το κεμαλικό κόμμα είναι δημιουργός της Τουρκικής Δημοκρατίας, γι’ αυτό σε ζητήματα που αφορούν στο
κράτος κάνουν τέτοιες ακραίες δηλώσεις. Για παράδειγμα, το CHP ψήφισε στην Εθνοσυνέλευση την
παράταση της παραμονής στρατευμάτων εκτός συνόρων, υπερψήφισε την άρση της βουλευτικής ασυλίας
των Κούρδων βουλευτών. Ασκούμε συνεχή κριτική σε αυτό το κόμμα. Όμως ταυτόχρονα, επιδιώκουμε να
τους τραβήξουμε σε θέσεις μιας πλατφόρμας ελευθερίας και δημοκρατίας. Είμαστε σοσιαλιστικό κόμμα,
και τα πράγματα τα βλέπουμε εντελώς διαφορετικά από τους σοσιαλδημοκράτες.

Τι μήνυμα θέλετε να στείλετε στον ελληνικό λαό;  

Οι κυρίαρχες τάξεις όλων των χωρών είναι ίδιες, δεν έχουν διαφορά. Παρακολουθούμε στενά τον αγώνα
των εργατών, εργαζομένων και νέων στη γειτονική Ελλάδα. Με αγωνία παρακολουθούμε τους μαζικούς
αγώνες ενάντια στα μνημόνια. Και από εδώ στέλνουμε το μήνυμα ότι, ενάντια στην καπιταλιστική
βαρβαρότητα, η αδελφοσύνη των λαών θα νικήσει. Εμείς, ως καταπιεσμένοι της Τουρκίας, στέλνουμε
θερμό χαιρετισμό στον αδελφό ελληνικό λαό. Κι ευχαριστώ πολύ που με φέρατε κοντά στον ελληνικό λαό.



Ιδιωτική ασφάλιση κάτω των 45 ετών!
Ιδιωτικοποιήσεις και αντιδραστική αναδιάρθρωση του κράτους

Ποιες είναι ειδικότερα οι επιπτώσεις της κήρυξης κατάστασης έκτακτης ανάγκης στα
εργασιακά δικαιώματα, την καθημερινή ζωή, και τις κοινωνικές κατακτήσεις; Πέρα από την
καταστολή, τις διώξεις, την περιστολή των δημοκρατικών δικαιωμάτων, έχουν και κοινωνική
διάσταση τα μέτρα;

Όπως προανέφερα, το καθεστώς Ερντογάν χρησιμοποιεί την απόπειρα πραξικοπήματος για να επιβάλει
την πολιτική του. Εκμεταλλεύονται τις εξελίξεις για να επιταχύνουν την εφαρμογή της πολιτικής που από
πριν ήταν στα σχέδια τους. Καταρχάς, προσπαθούν να αλλάξουν τις εργασιακές σχέσεις σε κάθε τομέα.
Έφεραν το νόμο έκτακτης ανάγκης για να υλοποιήσουν τις ιδιωτικοποιήσεις, να εφαρμόσουν τα ελαστικά
ωράρια. Προσπαθούν να τελειώσουν με το ασφαλιστικό. Όλα αυτά βέβαια συνοδεύονται, όπως είπαμε, από
καταστολή, καταπίεση και καταπάτηση των δημοκρατικών δικαιωμάτων. Με λίγα λόγια, επιχειρούν μια
αντιδραστική αναδιάρθρωση του κράτους, μια ”επανίδρυσή” του με όλα τα μέσα καταπίεσης και με την
κατάργηση των δικαιωμάτων των εργατών και εργαζομένων. Την ίδια στιγμή, υπάρχει η επιδίωξη το
ισλαμικό στοιχείο να μπαίνει όλο και περισσότερο στην καθημερινή ζωή. Ένα παράδειγμα: Σε δύο μεγάλες
πόλεις, έχει απαγορευθεί η πώληση οινοπνευματωδών ποτών, με πρόσχημα το να μην κινδυνεύσει η εθνική
ασφάλεια! Σκεφθείτε ότι ακόμα και θεατρικές παραστάσεις απαγορεύονται.

Το καθεστώς της Άγκυρας έχει μετατρέψει την απόπειρα πραξικοπήματος σε ευκαιρία. Σε κάθε επίπεδο
έχει ανοίξει μέτωπο με τους εργάτες και εργαζόμενους. Φθάνουν στο σημείο, ακόμα και να μην
πληρώνονται, να μη αποζημιώνονται οι εργαζόμενοι που απολύονται. Άλλο ακραίο παράδειγμα: Τόσα
χρόνια οι καπιταλιστές και η αστική τάξη της Τουρκίας, προσπαθούσαν να αλλάξουν το ασφαλιστικό.
Σήμερα, με το καθεστώς έκτακτης ανάγκης, απαγορεύεται οι εργαζόμενοι κάτω των 45 ετών να μην
έχουν ιδιωτική ασφάλιση! Να μην είναι ασφαλισμένοι σε ιδιωτικές εταιρίες. Με λίγα λόγια, προσπαθούν να
δημιουργήσουν ένα κράτος που να μην έχει καθόλου δημόσιες υποχρεώσεις αλλά οι εργάτες που παράγουν
και δημιουργούν, οι ίδιοι οι εργάτες να έχουν υποχρεώσεις στην πολιτεία. Όλα αυτά τα πράγματα
φαίνονται παράλογα, και όμως δεν είναι. Είναι ο καπιταλισμός, είναι το σύστημα της εκμετάλλευσης.

Πώς αντιδρά ο κόσμος;  

Η εργατική τάξη της Τουρκίας δέχεται πολύ μεγάλη επίθεση. Σημαντική μερίδα των εργαζομένων έχει
επηρεαστεί από την πόλωση που δημιουργεί ο Ερντογάν με βάση τη θρησκεία. Αυτό δεν θα διαρκέσει. Η
επιδείνωση των συνθηκών ζωής, η φτώχια και η ανεργία δείχνουν ότι στο επόμενο διάστημα θα έχουμε
άνοδο των κοινωνικών αγώνων. Συμμετέχοντας σε αυτούς τους αγώνες, επιδιώκουμε τη δημιουργία ενός
μετώπου που θα μας δώσει τη δυνατότητα να υψώσουμε τη φωνή μας ενάντια στο καθεστώς.

Δημοσιεύθηκε στο ΠΡΙΝ, 9 Οκτωβρίου 2016


